

ми исполнения наказания, которые требуют осуществления контроля, в том числе с помощью современных технических средств надзора (например, электронных браслетов), являющихся достаточно затратными. При отсутствии такого контроля ограничение свободы по существу утрачивает свои карательные свойства.

Смешанную модель также нельзя признать достаточно удачной с точки зрения сущностного компонента. Возможно, это является одной из причин наметившейся с 2010 года тенденции к снижению применения данного вида наказания.

В Концепции совершенствования мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь 23 декабря 2010 г. № 672, отмечается недостаточно эффективная организация исполнения рассматриваемого наказания, а также обращается внимание на то, что это наказание является оптимальной альтернативой лишения свободы только в отношении лиц, обладающих устойчивой мотивацией на социальную реабилитацию и адаптацию.

УДК 343.57

К. С. Гавриленко

НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

Негативистские тенденции в области распространения наркотиков и наркопреступности в Республике Беларусь находятся под пристальным вниманием органов государственной власти. Это связано с уже известными фактами о многосторонней картине преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков и порождаемыми ими социальными проблемами. В этой связи в работу по предотвращению незаконного оборота наркотиков вовлечены ряд министерств и других органов государственного управления, а также предприняты меры по объединению усилий и координации этой деятельности.

С 1995 г. в Беларуси работает Межведомственная комиссия по борьбе с преступностью, коррупцией и наркоманией при Совете Безопасности, созданная Указом Президента Республики Беларусь и координирующая работу правоохранительных органов.

О ситуации с распространением наркотиков постоянно информируются Президент Республики Беларусь и Совет Безопасности. В основу деятельности Комиссии в самом начале была положена необходимость выработки стратегии противодействия распространению наркотизации населения. В целях недопущения наркотизации населения в Республике Беларусь создавались такие про-

граммы, как Государственная программа комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и психотропными веществами и их незаконному обороту на 2001–2005, Государственная программа по усилению борьбы с преступностью на 2006–2010 годы, Государственная программа комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009–2013 годы. И это далеко не единственные меры, которые были предприняты государством в целях обеспечения здоровья населения нашей страны и снижения уровня преступности.

Что же касается мер по противодействию наркомании, незаконному обороту наркотиков и правонарушениям, связанным с ними, то можно выделить наиболее актуальную, а именно принятие Декрета Президента Республики Беларусь № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков».

Декрет преследует такие цели, как обеспечение защиты жизни и здоровья белорусских граждан, создание условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечение распространения наркомании как угрозы для демографической безопасности и здоровья нации. Для достижения этих задач вводится комплекс неотложных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков. Предусматривается максимальная активизация усилий государственных органов, учреждений образования и здравоохранения, советов общественных пунктов охраны правопорядка, добровольных дружин, общественных объединений и иных организаций.

Правительство утвердит комплексный план мероприятий, содержащий эффективные меры по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления и социальной реабилитации лиц, больных наркоманией. При этом правительство будет обязано не менее одного раза в год в целях эффективного противодействия новым формам и методам распространения наркотиков рассматривать состояние работы в указанной сфере на заседаниях Президиума Совета Министров с последующим информированием о результатах Президента Беларуси.

Также с принятием данного Декрета ужесточаются меры уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, и меры административной ответственности за правонарушения, связанные с потреблением наркотиков.

Не остался без внимания и возраст наступления уголовной ответственности за действия, связанные со сбытом наркотиков. Теперь ответственность наступает с 14 лет.

Все эти изменения законодательства в области незаконного оборота наркотиков являются достаточно актуальными для нынешней ситуации в нашей стране, ведь в последнее время она значительно ухудшилась.

Возможно, с ужесточением мер уголовной и административной ответственности статистические данные в области незаконного оборота наркотиков изменятся в лучшую сторону.

УДК 343.352

Е. Ю. Герасимова, А. И. Смолко

КОРРУПЦИЯ И ЕЕ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ

Коррупция представляет собой социальный феномен, не имеющий однозначного понимания в общественном сознании. Коррупция в переводе с латинского означает порча, подкуп, задабривание подарками.

Коррупция – это не уголовно-правовое понятие, которое могло бы квалифицироваться конкретной статьей Уголовного кодекса как состав преступления, а криминологическое явление, обладающее многозначным содержанием. Можно сказать, что коррупция распространяется во всех сферах общественной жизни.

Под коррупцией понимается умышленное использование лицами, уполномоченными на осуществление государственных функций, своего служебного положения в целях противоправного приобретения для себя или близких родственников имущественных и неимущественных благ.

Воспрепятствование законной предпринимательской деятельности, регистрация незаконных сделок с землей, служебный подлог, привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности и вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта являются охраняемым законом общественные отношения. Если большинство этих преступлений является результатом подкупа должностных лиц, то данные действия выражают саму суть явления коррупции, когда должностные лица используют свою должность для незаконного обогащения.

Субъектами данных преступлений являются: государственные должностные лица; лица, приравненные к государственным должностным лицам; лица, осуществляющие подкуп должностных лиц.

К основным причинам коррупции относятся:

- 1) малозначительность законов и подзаконных актов в сфере коррупции;
- 2) нерешительность государственной власти;
- 3) неподготовленность правоохранительных органов к противодействию организованной преступности, в том числе коррумпированным структурам;
- 4) отсутствие жестких по отношению к коррупционерам мер ответственности.

Можно предложить систему мер для решения проблемы коррупции: